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І. ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРШТЖА ДИСЕРТАЦІЙНОЇ РОБОТИ

I

1.1. Актуальність дослідження. В умовах переходу до ринку . . 

при міжгалузевій розбалансованості забезпечення населення продо­

вольчими товарами став однією з першочергових задач. Тому від 

аграрної економічної нцуки житгн вимагав наукового забезпечення 

(цюведення корінних соціально-економічних реформ в економіці аг­

рарного сектора.

Проблемам формування та функціонування ринкового механізму 

економіки присвячено чимаяо робіт українських та зарубіжних вче­

них. Серед них слід відоітвти роботи Л.І.АбадкІна, В.Р.Боева, 

Ю.М.Новікова, 0 .А.Бугуцького, В.Ф.Вашмачнікова, І.І.Лукінова,

О.М.Ониценко, П.Т.Саблука, В. П.Мертенса, В.І.Иасхавера, Н.Я.Пет- 

ракова, В.І.Пошкуса, Д,Н.Драйгера, Д.В.ГІолозенко, В.0 .Тихонова 

та іклих.

їх аналіз показує, що перехід до ринкової економіки - це 

Історично довгий, дуже складний багатоплановий процес. При цьому 

на перший план висуваються організаційно-управлінські аспекти, 

які виконують Інтегруючу роль на нижніх І середніх рівнях управ­

ління.
Різним сторонам теорії I практики управління в АПК присвяче­

ні роботи Г.І.Вудилкіна, В.А.Воровика, В.Г.Галанця, Л.ЛЗалевсь- 

кого, Й.С.Завадського, Ф.В.ЗІнов"єва, Г.М.Лози, І.Х.Стенаненка, 

В.В.Юрчишина та ін. Але підготовлені їх зусиллями підручники, 

монографії, статті не вичерпують весь спектр теоретичних І прак­

тичних задач в галузі формування нового механізму управління в 

AIM.

Значне відставання практичних перетворень у сільському гос­

подарстві від нової законодавчої бази вимагає розширення науко­

вих досліджень на тих вертикальних Ієрархічних рівнях АЛгіі, де 

вже сьогодні можуть бути досягнуті відчутні прирости продоволь­

чих ресурсів без включення центральних керівних органів галузі.

Л> них належать районні та регіональні агропромислові комплекси 

обласного рівня. іЦодо регіональних Alliv обласного рівня, як тери­

торіальних утворень, рівень наукової розробки проблем їх форму­

вання І функціонування в перехідний період «е відповідав зада­

чам, які виникли перед сільським господарством.

Найбільш недосконало опрацьованими питаннями насамперед в 

методологічні аспекти функціонування регіональних агропромисло­

вих комплексі в, до яких належать: .

- розмежування регі ональних АІК на галузеві блоки Іпродо-



вольчі пі дкомплвкси), котрі розвиваються як максимально автоном­

ні підсистеми АПК;

- перерозподіл ресурсів мі к містом і селом на користь ос­

таннього на регі овальному pi вні;

- розробка принципово нових науково обгрунтованих моделей 

агропромислових господарчих формувань.

Практична необхідність у вирішенні цих проблем І обумовила 

дабір теми проведених досліджень.

1 .2 . Предмет і об*ект дослідження. Предметом дослідження в 

організаційно-управлінські основи формування І функціонування 

регі оналького АПК обласного рі вня в умовах формування ринку.

Об"ект дослідження - сільськогосподарські і агропромислові 

формування лі вобережного регі ону України, їх первинні виробничі 

підрозділи, окремі сільські, особисті господарства та їх сім"ї, 

об"екти соціальної інфраструктури. В рол! базового об"екту до­

слідження взятий Пі вденно-ІЬнвцький продовольчий комплекс як 

регіональний АПК обласного рівня.

1 .3 . Мета та задач! дослідження. Метою дисертаційного до­

слі дження в теореїячна, методологічна та практична розробка ор­

ганізаційно-управлінських концептуальних основ формування і фун­

кціонування регіональних AIM обласного рівня в період переходу 

до ринкових відносин.

Виходячи з поставленої мета, в задачі дослідження входило:

Z. На основі воебічного аналізу обгрунтувати основні риси 

нової концепції розвитку села як соціуму в період формування 

ринкових відносин.

2. Розкрити теоретичний зміст I основні функції регіонально­

го АПК обласного рі вня в умовах розлцзення мі сцевого самовряду­

вання. Розробити концепцію розштку регіону, яка включав обгрун­

тування потреб регіону в основних продовольчих ресурсах, меха­

нізм Інвестиції екологічних програм.

3. Розкрити соціально-економічний зміст особистого підсоб­

ного господарства сільських трудівників і основних форм сільсь­

когосподарської д!яльності міста. Націй основі уточжти методи­

ку визначення ефективності особистого підсобного господарства і 

підготувати методичні рекомендації для її раціонального викорис­

тання.

4. Проаналізувати різні форми агропромислової Інтеграції в® 

регіональному АПК з метою розробки нової моделі агропромислового 

об'єднання на базі великого промислового підприємства та примі-
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ських господарств.

5. Підготувати пропозиції щодо удосконалення організаційно­

го механізму виробничого самоуправління. Запропонувати науково 

обгрунтований механізм вирішення екологічних проблем аграрного 

сектора в регіональному ADK як основу відтворення лрироднього 

середовища проживання людей.

6. Обгрунтувати основні напрямки соціально-економічного від­

родження села на основі більш раці опального використання т е  

створеного виробничого потенціалу в регіональному АПК обласного 

рі вня.

7. Розробити методику форміаання і оці нки органі в виробничо­

го самоуцравлі ння в первинних трудових формуваннях для практично­

го виконання роздержавлення радгоспі в і корі нної реоргані заці ї 

колгоспі в.

М ь .ЦвЭД М И А я  I Теоретичною t мето­

долог! чною основою досліджень в концепція державної економічної 

політики України. Методологічну основу вкладає теорія пізнання, 

аграрно-економічна теорія, науко зі праці вітчизняних 1 зарубіж­

них вчених з питань управління економікою. В залежності ьід мети 

і вирішуваних завдань даної теми автор використовував рівні мето­

ди: абстрактно-логічний І логічного конструювання, системний .мо­

нографічний, розрахунково-конструктивний, статистичного групуван­

ня та аналізу, експериментальний, хронометрії, різні методи t 

способи соціологічних досліджень ТОЩО.

Іго._ Інформаційна база досліджень:

1. Теоретичні положення про управління виробництвом I соці­

альною сферою в перехідний період до ринку, розроблені в підруч­

никах, монографіях I статтях провідних вчених різного фаху та 

напрямків.

2. Порматиаю-правова база цілого пакету нових законів Укра­

їни 1 колишнього CPUP про різноманітні форми власності І пере­

хід до ринкової економіки.

3. Положення, висновки українських І зарубіжних вчених по 

проблемі; матері али 1 рекомендації наукових конфаренцій, мі кна­

роді іих з"їздів та симпозиум! в.

4. Матеріали по вивтенню та узагальненню передового досвіду 

щодо економічних експериментів.

5. Численні монограф!ї, збірники, статті з історії, теорії, 

методології, а також виступи виробничник!в у періопичній пресі.

6. Статистичні дані про роботу підприємств, районів, облас­

тей, регіонів України та колишнього СРСР в основному за I9V0 -



1990 роїш, а також результати соціологічного дослідження з охоп­

ленням понад 1200 чоловік.

7. Особисте вивчення досвіду по управлінні) агропромислорим  

комплексом, а також власний досвід вирішення соціально-економіч­

них завдань, у тому числі бі льше 10 рокі в на посаді директора 

радгоспу.

8. Результати роботи автора при розробці техніко-економічно- 

го обгрунтування знову створених господарств та агропромислових 

об'єднань, а також результати соціально-економічного розвитку Пів­

денно-Донецького продовольчого комплексу при використанні концеп­

туальної моделі автора.

І.б. Структура та логіка роботи. Логіка даногоа;с,у ЦЖЄННйШіт  

собою рух від загального до одиничного. У ролі загального виступав 

село як таке у двуєдиній ролі. З одного боку, - це основа сільсь­

кого господарства як епецифічної галузі, що в розвинених державах 

е серцевиною агропромислового комплексу; з другого, - тип поселен­

ня, місце проживання людей з характерним тільки для них укладом 

життя.

В ролі одиничного виступають сільськогосподарські підприємст­

ва - первинні ланки виробництва, які до недавнього часу були моно­

польними товаровиробниками, а зараз провідні. У їх рамках та пара­

лельно з ними формується мережа дрібніших незалежних товаровироб­

ників: фермерів, кооперативів, малих підприємств і т.ін. Проте у 

соціальному плані усі вони тісно пов"язані територіальною спіль­

ні сто.

Виходячи із викладеного, логіка автора у даній роботі у під­

ході до регіонального агропромислового комплексу як господарсько­

го та соці ального територі ального формування. Ця логі кас виявилася 

у структурі роботи, що починається з аналізу методологічних під­

ходів концепції комплексного розвитку села як соціуму, в якому ав­

тор виділяє два аспекти: виробничо-технологічний і соціально-еко- 

номічний. Обидва аспекти у роботі доведені до конкретного кількіс­

ного виразу. Вони базуються на статистичному матеріалі, результа­

тах власних досліджень та критичного аналізу наукових публікацій 

і виступають у ролі стрижневого системотворчого початку у всіх 

наступних розділах роботи.

З цих позиці й зроблено спробу системно цроаналі зувати per!о- 

нальтй АПК, розкрити суть та нові напрямки інтеграційних проце­

сів, які відбуваються у період формування ринкових відносин. Струк- 

туризація регіонального АПК закладав логічну основу для розгортан­

ня досліджень у трьох відособлених напрямках, у єдності та взаемо-
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зв"язку яких Х'Єал!зуьться системний методологічний підхід. Напря­

мки розкриті у трьох площинах. По-перше, з позицій демоноаол!за- 

ції та формування у регіоні закінченого технологічного циклу: ви­

робництво - переробка - реалі заді я з мето» пі двищення рі вня ви­

робництва ! самозабезпечення території продовольчими ресурсами. 

Пс-друге, в єдності суспільного виробництва та особистого підсоб­

ного господарства як основних взавмодоповдаючих складочих регіо­

нального продовольчого комплексу. По-третє, в розкритті нових 

форм агропромислової інтеграції на рівні "місто - село” , які є 

засобом реалізації державного курсу України щодо демонополізації

і розвитку місцевого самоуправління, повний Із вказаних аспектів 

розглядається в окремому розділі роботи.

Далі в роботі розкриваються основні напрямки відродження 

села як соціуму, що представлять рух від абстрактного до конкре­

тного. Розглядаються екологічні, яитлові й кадрові питання, які, 

на думку автора, в основними. Робота закінчується розробкою мето­

дологічних і методичних аспектів виробничого самоуправління - ос­

новної ланки організаційного управлінського механізму <егіоваль­

ного рівня.

1.7 . Наукова новизна. Наукову новизну мають такі результати 

проведеного дослідаення: '

- обгрунтовано загальні методологічні підходи формування і 

функці окування регі овальних агропромислових комплексі в обласного 

рівня, що розвиваються в умовах переходу до ринкової економіки 

як цілісної територіально-виробничої системи, зокрема на цій ос­

нові розроблено "Концепцію Ш вденно-Дрнецького продовольчого 

комплексу й обгрунтування шлях!в її реалі заці ї на 1991-2000 pp.■;

-розроблено трьохрі вневу концептуальну модель розвитку пере­

робних виробництв в регі ональних АПК, зокрема обгрунтовано форми 

залучення інвалютного потенціалу промислових підприємств міста і 

його розмір;

- визначено поняття І сформульовано соці ально-економ!чний 

зміст особистого підсобного господарства, зокрема уточнена мето­

дика Значення ефективності ОПТ;

- на основі аналізу інтеграційних тенденцій виявлені теоре- 

тико-методологічні аспекти утворення нових виробничих формувань, 

зокрема розроблено ‘організаційно-управлінську модель агропромис­

лового формування нового типу з обгрунтуванням параметрів усіх 

основних продовольчих пі дкомплексі в;

- зроблено висновок, що пом"якиитн екологічну кри&у «окуть
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тільки нові методолог!оді підходи, зокрема обгрунтована доціль­

ність децентралізованого формування коштів на регіональному рів­

ні І запропоновано перелік екологічних об"ектіа в АПК та розмір 

їх і нвестування за pt-сунок регі ональних фонді в;

- на основі аналізу самоуправління в контексті зміни форм 

власності на землю та засоби виробництва зроблено висновок, що 

основним змістом діяльності дернави у виробничо-господарчій сфе­

рі в перехідний період є створення сприятливих правових I еконо­

мічних умов, зокрема розроблено методику формування й оцінки ор­

ганів виробничого самоуправління в первинних трудових формуван­

нях для докорінної реорганізації радгоспів і колгоспів.

1 .8. Практичне значення дисертаційної роботи полягає в то­

му, що розроблені методологічні підходи й методичні рекомендації 

з теми досліджень впроваджені у шробництво або прийняті до впро­

вадження районними, обласними, регіональними або державними гос­

подарськими органами й науковими установами.

На основі результатів досліджень автора розроблені:

- концепція створення Південно-Донецького продовольчого 

комплексу й обгрунтування шляхів її реалізації на 19Э1- 2000 pp.;

- методика формування й оці нки органі в виробничого самоуп­

равні ння в первинних трудових формуваннях;

- рекомендації щодо розвитку нових форм агропромислової ін­

теграції в регіональних АПК;

- пропозиції по удосконалені» інвестиційного механізму й 

управлі ння в per! ональних АПК.

В умовах складності і тривалості перехідного періоду до роз­

виненого ринку важливе практичне значення можуть мати розроблені 

методологічні й методичні підходи, які забезпечать:

- впровадження демонополізації на стадіях виробництва, пере­

робки й реалізації;

- розширення тип!,в особистих підсобних господарств і їхню 

інтеграцію з великим аграрним виробництвом;

- залучення нових джерел Інвалютного інвестування аграрної 

сфери на регі ональному рі вн!;

- формування Я функціонування органів виробничого самоуправ­

ління в колгоспах і держгоспах, що реорганіз:тсться.

Розроблена трьохрі внева концептуальна модель розвитку пере­

робних виробництв в per!ональних АПК може методично забезпечити 

проектування генеральних схем управління народногосподарськими 

комплексами регіонів та областей.
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Методичні та методологічні положення, розроблені в дисерта­

ції, одночасно іэ застосуванням для практичних цілей, можуть бу­

ти використані для наукових і цроектно-дослі дних розробок нових 

господарських структур районного, регіонального, обласного та 

державного рівнів.

Конкретні методологічні розробки й рекомендації автора зна­

йшли відбиття в ряді офіційних пропозицій органам управління й 

центральним науковим установам, а також у виступах на науково- 

практичних кок^еренці ях.

Результати дисертаційних досліджень знайшли також відбиття 

в удосконаленні учбового процес; й підвищенні якості підготовки 

спеці алі сті в для AIM.

1.9. Апробація і впровадження результаті в досліджень. Урахо­

вуючи практичні потреби в перехідний період до економіки ринково­

го типу, автор на базі проведених досліджень, виробничої та впро- 

вадкувальної роботи узагальнив досвід по освоєнню оренди, прива­

тизації, формуванню фермерських господарств, агрокомбінатів,фірм 

та Інших господарських формувань. Розробки з цих питак. виконані 

на прикладі конкретних сільськогосподарських і агропромислових 

формувань у вигляді положень, Інструкцій, статутів, рекомендацій 

та Інших документів, що дозволить використовувати їх у практичній 

діяльності різних рівнів управління. Вони знайшли відбиття в уч­

бових програмах з курсів "Управління сільськогосподарським вироб­

ництвом", "Основи ринкових відносин",у навчальному посібнику 

"Аналіз господарської діяльності в АПК" І в методичних розробках.

Результати досліджень доповідалися на засіданнях кафедри 

управління в AIM, вченій раді Харківського деркагроуніверситету. 

Впни використовувались автором при проведенні занять з підвищен­

ня кваліфікації викладачів сільськогосподарських вузів колишньо­

го СРСР у Всесоюзній Вищій школі управління І Кримському СГІ, Із 

слухачами ФІН І студентами в Х?ркІ вському деркагроуні верситеті, 

на районних семінарах і в школах підготовки керівних кадрів АІІК.

Основні результати дисертаційних досліджень доповідалися на 

22 мі «державних і республі канських конфаренці ях протягом 1909- 

1992 pp. .

Результати досліджень впроваджені при виконанні 5 госпдого- 

вірних тем (1937-1992 pp .), науковим керівником І відповідальним 

виконавцем яких був дисертант.

1 .10.Публікації. Всього по темі досліджень автором опубліко­

вано понад з0 робіт, в тому числі моногр&фія (11,5 д .а .), 2 роз­
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діли і  навчальному посібнику, 5 статей у спеціальних «журналах t

2 статті в республіканських, загальним обсягом більше 40 друкар­

ських аркушів.

Дисертаційні до'ЧІдаення е частиною загального напрямку на­

укової роботи кафедри над проблемою "Розробка пропозицій по удо­

сконалені» системи управління сільськогосподарським виробництвом 

6 агропромисловому комплексі в умовах прискорення соціально-еко­

номічного розвитку".Номер державної реєстрації - 0І8Є00054ІІ. 

.Дисертаційна робота розглянута і схвалена на розширеному засідан­

ні кафедри управління в АПК ‘ Харківського дер­

жавного аграрного уні верситету їм.В. Б.Докучаева.

Основні, положення. до виносятьоя на захист.

1. Сукупність основних методологічних положень формування

І функціонування регіональних АПК обласного рівня в перехідний 

період до ринку: концепція розвитку Південно-Донецького продо­

вольчого комплексу і шляхи її реалізації на період 1991-2000 pp .; 

трьохрі внева концептуальна модель переробних виробництв в регі о-, 

нальних АПК; системне уявлення про особисте підсобне господарст­

во I його сполучення з суспільним виробництвом; модель агропро­

мислового об'єднання нового типу "Агрометал".

2 . Пропозиції на перехідний період до рипсу: Інвестування 

екологічних об"вкт1 в аграрної сфери на регіональному рівні, шко- 

ристання 1«валютного потенці аяу промислових пі дприемств мі ста 

для формування регіональних AIM обласного рі вня; розширення мето­

дичного забезпечення роздержавлення радгоспі в І корі нне реформу­

вання колгоспі в з використанні*» розробленої автором методики фор­

мування й оцінки орган!в виробничого самоуправління; удосконален­

ня організаційного механіку управі!ння в регіональний АГВі на но­

вій методологічній основі.

I .XI. ОбЧм І структура Роботи. Асертація складається зі 

вступу, 6 глав, 22 розділів, висновків 1 пропозицій виробництву, 

списка використаної літератури з 479 назв, додатків. Містить 29Э 

сторінок основного тексту; 55 таблиць, 7 малюнків»

2. ОСНОВНІЙ ЗМІСТ РОБОТИ

2 .1 . У вступі показана актуальність та новизна дисертацій­

ної роботи, практичне значення одержаних результаті в для форму­

вання багатоукладної економіки аграрного сектору в перехідний 

період до ринку.
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У главі І "Методологія комплексного розвитку села в пере­

хідний період до ринку" зроблено аналіз головних підходів до 

концепцій розвитку села як соціуму. На цій основі запропоновано 

нові методологічні підходи.

Необхідність розробки методології комплексного розвитку се­

ла як основи агропромислового комплексу обумовлюється переходом 

до економіки ринкового тицу та якісно новому суспільству суве­

ренної України в цілому. Основні підходи до розвитку села суттє­

во змінювалися, прийнявши характер політично спрямованих адміні­

стративно-ідеологічних компаній.

Виконаний автором аналіз монографічних, навчальних та жур­

нальних джерел дає змогу обмвднати їх у чотири основні групи: 

організаційну, економічну, технократичну та соціальну.

1. Організаційний підхід спирається на кадрове укріплення 

сільського господарства, реорганізацію управління колгоспами та 

радгоспами, розподіл влади на районному, обласному, республікан­

ському та центральному рівнях у різних варі антах. Саме в органі­

заційному зміцненні кадрами та формах управління господарствами 

спостерігався успіх загального підйому галузі та добробуту всьо­

го народа.

2. Технократичний підхід базувався на технічному, меліора­

тивному, хімічному та Іншому зміцненні сільського господарства. 

При цьому в різні періоди розвитку деяким аспектам державою на­

давалося переважне значення, до їх вирішення підключався потен­

ціал міста. Офіційно цим питанням присвячувалися спеціальні Пос­

танови Ради міністрів колишнього CPUP І республік.

3. Економічні підходи при всій різноманітності охоплюпали 

ключові питання: стимулювання праці колгоспник!в та робітник1в 

радгоспів за допомогою різних грошових ! натуральних доплат; 

ориоритетний розвиток деяких виді в про дук ці ї шляхом встановлен­

ня різних надбавок до закупіьь-ьних цін, погашення боргів колгос­

пів Із наданням приоритетного кредитування аграрній сфері.

4. Соціальний підхід почав проявлятися тільки в ?0-80-тІ 

роки І відбивав розуміння суспільством низької ефективності ра­

ніше прийнятих засобів, оскільки вони дуже .слабо відповідали по­

требам сільського населення. В меках цього підходу визнавався 

ключовим І першорядним розвиток соціальної сфери села, полішіен- 

ня умов праці та побуту людей.

Виходячи Із задач даного дослідження, вважаємо за ньобх!дне 

зупинитися на аналізові методологічних підходів по переходу аг-
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pap но го сектору економіки до ринкового типу, висвітлених у роз­

горнутій дискусії. У наш час висловлюються думки щодо причин кри­

зового стану аграрного виробництва та концепціі комплексного рог- 

витку AIIK, котрі мог ’а об"еднати у три самостійні групи.

Одні автори ьвакають, що все криється у формах власності, 

які породили відчуження селян від землі. Як основне положення 

тут висувається теза про те, що при суспільній власності на зем­

лю та всі засоби виробництва неможливо збільшити мотивацію до 

праці, що колгоспи 1 радгоспи себе не виправдали. У зв"язку з 

ш м , На їхио думкуг населення не забезпечене продуктами харчуван­

ня. Тому колгоспно-радгоспне виробництво повинно бути державою 

.ліквідовано, а земля роздана або продєяа всім бажаючим. Інші, на­

впаки, вважають, що колгоспи І радгоспи не розкрили свого потен­

ціалу 1 переваги перед дрібним товаровиробником І тому, в першу 

чергу, необхідно вирішувати ресурсне забезпечення А1Ж і надати 

реальну свободу колгоспам І радгоспам. У площині цієї позиції 

Існує думка іфо те, що помилково всю відповідальність за недолі­

ки в аграрному секторі перекладати на колгоспи І радгоспи, які 

за період свого 1 снування ніколи не мали декларованої волі.

Беручи до уваги довгостроковий характер рішення соціально- 

економічних задач в аграрній сфері, використовування методу проб 

'"а помилок, як показує досвід періоду реформ в Україні та сусід­

ніх державах, надав великих матеріальних збитків суспільству, 

призводить до різкого падіння життєвого рівня широких верств на­

селення, що обумовлює деформацію суспільної свідомості цілих по­

колінь людей.

2.2, Із накопиченням емпіричного матеріалу, який характери­

зує динаміку І напрямок основних соціально-економічних процесів 

в аграрні й сфері, почала виявлятися неспроможні сть та обмежені сть 

існуючих підходів, неминучість відмовлення від попередньої мето­

дології при розробці нових концептуальних підходів де управління 

аграрним сектором економіки. Іів зумовлюється деякими факторами. 

По-перше, вся накопичена статистика радянського періоду інтерпре-. 

тувалась як зростаюче зближення форм суспільної та колгоспно-ко­

оперативної форм власності, а також соціальних рі вней мі ста І се­

ла. В той ке час запустіння сіл продовжується, дефіцит робе тої 

сили став одним |з веновчих стримуючих факторів, llo-друге, самі 

виробнича та соціальна інфраструктури села за своєю змістовною 

суттю є настільки розрізненими та багаторівневими в системі уп­

равлінської народногосподарської піраміди,, що пошук простих, на­

дійних та універсальних механізмів управління на даному етані
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здається нереальним. По-грете, виробнича та соціальна Інфраструк­

тури, котрі розглядаються як підсистеми А Ш ;в цілому, за джерела- 

ми фінансування та характером управління е змішаними з різнонап- 

раатеними тенденціями, що зумовлює розд1лек.щ їх на окремі компо­

ненти і вивчення кожного з них. По-четверте, за характером при- 

чинно-наслідкошх зв"язків агропромисловий комплекс не може роз­

глядатися ізольовано від загального господарського механізму на­

родного господарства в цілому. »

Розглядаючи соціальні наслідки концентрації виробництва,про­

блема відоодаення села виглядає значно щирлою. На думку автора, 

як вихідне методологічне положення при цьому в аграрній сфері не­

обхідно виді лити два відносно самостійних значення: соціально- 

демографічне та виробничо-технологі чне.

1. Соціально-демографічне значення обумовлюється тим, що з 

переходом до задоволення зростаючих життєво необхідних потреб 

об"ективно зростає кількість видів послуг, які виконуються само­

стійними спеціалізованими функціональними організаціями та під­

розділами. Дри цьому кожна служба може працювати тільки при пев­

ній чисельності населення.

2. Виробничо-технологічний зміст зумовлений природними умова­

ми, спеціалізацією виробництва, рівнем технології та цілим рядом 

інвих факторів. За своє» технологічною суттю аграрне виробництво

в умовах науково-технічного прогресу розвивається з чіткою тен­

денцією до зменшення робочих місць при різкому скороченні потреб 

у жіночій праці зі занятістю протягом цілого року. Іііеханізація 

основного виробництва та вузька спеці алі заці я привели до зменшен­

ня числа кіночих робочих місць.

Виходячи з цього, пропозиції автора щодо концепції комплекс­

ного розвитку села як первинної демографічної основи регіональних 

АПК, включають: розвиток промисловості І підсобних виробництв на 

селі на базі агропромислової Інтеграції; всебічний розвиток мало­

го багатогалузевого агробізнесу на різних формах власності.

Теоретичною та методологічною основою концепції формування 

та реалізації регіонального АПК в:

- необхідність Інтеграції фінансових, матеріально-технічних, 

трудових та Ішіих ресурсів міста 1 села по задоволенню потреби 

населення регіона у продовольчих ресурсах за доступними цінами;

- збереження впе Існуючої спеціалізації аграрного сектора* 

яка сформувалася з орієнтацією на майбутнє змекнення ерозії земель 

та розвиток екологічного землеробства;

II
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- включення до продовольчого комплексу регіону суспільного 

виробництва,ОПГ та всіх форм сільськогосподарської діяльності 

мі ста;

- пошук нових організаційних форм участі промислових під­

приємств у формуванні замкнутого технологічного циклу: виробни­

цтво - переробка - збереження та реалізація за рахунок Інвесту­

вання і нвалютних засобі в мі ста у розвитку мережі малих перероб­

них пі дприемств.

2 .3 . У главі 2 "Розвиток продовольчого комплексу Південно- 

Донецького регіону" розкривається зміст регіонального АПК як 

об"екта управління. Показаний зв"язок чотирьох аспектів регіо­

нального АЙК: технологічного, структурного, соціально-економіч­

ного і екологічного. Саме вони обумовлоють єдність і комплекс­

ність регіону як територіальної господарської одиниці (мав.І).

Далі розглянуто всі основні продовольчі пі дкомплекси, об­

грунтовано їхні розміри для самозабезпечення населення регіону.

Як вихідне методолог!чиє положення береться об'єктивна потреба 

населення регіону (міera і села) в усіх основних видах продо­

вольчих товарів.

Саме ці об'єктивні потреби виступають фактором, який визна­

чає головну функцію продовольчого підкомплексу. Розрахунок потре­

би регіону у м"ясо-молочних продуктах, хлібі, харчових яйцях, 

рослинноцу маслі (олії) , картоплі, овочах і фруктах на 1995- . 

2000 pp. виконано за нормативам Міністерства економіки України, 

з урахування* демографічних змін. Тому приріст населення взятий 

за трьома варіантами.

Оцінючи концептуально стан зернового пі дкомплексу та сту­

пінь Ного відповідності регіональним цілям, самозабезпечення не 

тільки хлібом, а й  І тими най важливі зими продовольчими ресурса­

ми, насамперед м"ясо-молочн»т, визначимо дві істотні особливос­

ті.

1. Не можна екстраполятивно оцінювати майбутнє до 2000 p. 1 

далі з позиції існуючої структури посівних площ, тому що розора­

ні сть (питома вага орної землі в сільськогосподарських угіддях) 

складає 84 ,3  %, у той час як у ФРН та інших Європейських розви­

нутих країнах - 44-30 %. Отже» вирішуючи глобальні проблеми хлі­

боробства, Україна буде йти загальноприйнятим шляхом у боротьбі 

за збереження природної родачості, зменшуючи питому вагу орної 

землі.

2. Внаслідок різноманітності форм власності та зниження си-
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лового державного тиску на товаровиробників, в аграрному секторі 

економіки не можна розраховувати на збереження І снуючого стану.

На цей час директивні показники вивозу зерна й олії з регіону 

супроводжуються паралельним ввезенням комбікормів, м"ясо-молоч- 

них продуктів (морожене м"ясо, сіфи, сухе молоко, веракове мас­

ло). При цьому виникав прщюдне питання - як може змінитися си­

туація при реалізації стратегічного курсу України на зменшення 

рівня розораності земель? Аналіз процесе Інтенсифікації в схід- 

но-европейськюс та інпих країнах свідчить про те, ідо зменшення 

просапних, а потім І зернових у структурі посівних площ, із за­

міною їх на культурні пасовища І збільшення питомої ваги багато­

річних трав у польових I кормових сівозмінах супроводжується 

структурними зрушеннями в АШ. У першу чергу, стабільним збіль­

шенням урожайності зернових I технічних культур, внаслідок по­

ліпшення поживи рослин при вилученні еродованих бідних грунтів 

Із орних земель і поліпшення кормового балансу тваринництва, 

завдяки збільшенню питомої ваги пасовищних кормів та сіна до оп­

тимального рівня у річній структурі раціону.

2.4 . У зв'язку з викладеним, автором виконано розрахунки за 

збільшеними нормативами, які враховують потреби тваринництва ре­

гі ону в концентрованих кормах власного виробництва 1 передбачають 

створення передумов для здійснення зменяення продовольчої зачеж- 

ності м. Маріуполя І регі она в цілому від адміністративно-розпо­

дільної системи центральної влади, При річному валовому зборі 

442996 тонн зерна в регі оні на забезпечення тваринництва потрі б- 

но 244907 тонн, або 55,2 %, на насіння - 19228 тонн, що складає 

4 ,4  %, для видач! у виглфі матеріального стимулювання - 46145 

тонн, 10,4 % він валового збору. ^

При цьому на продовольчі цілі, тобто на виробництво хлібо­

булочних виробів, а також круп, залишається більше 88417 тонн 

зерна, що складає 20 % виробленого зерна (у чистому гигллді). Це 

цілком задовольняє обгрунтовані потреби населення регі оцу в хлі- 

бо-булочних виробах та крупах.

Територіальне розташування регіону, який знаходиться в Пів­

денній зоні Донбасу, обумовлює пріоритетний розвиток овочевого 

підкомплексу. Виходячи з "Кощзгщії створення Південно-Донецько­

го продовольчого комплекоу до 2000 року", рі вень розвитку овоче­

вого підкомплексу характеризується подразниками, поданими у табли­

ці І.

За І98І-І990 pp ., в розрізі чотирьох сільських районів, ви-



робництво І продаж овочів були різними. Однак в цілому в регіоні 

виробництво 1 продаж овочевої продукції скоротилися. Це сталося 

в результаті скорочення засі ві в. При низьк* й урожайності цих 

трудом!стких культур регіон виявився не в змозі забезпечити реа­

лізацію населенню цієї паяли во ї продукції, навіть нарівні мі­

німальної норми.

Таблиця І

Виробництво і продаж овочі в у регі он!, тонн 

(середньорічний обсяг)
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Шробництво Про дат

Райони 1981- ' 1986- 1986-90' 1981- ] 
1965 pp.1990 р р .р р .| ^  Ї98арр.І

?905 pp.

[986- 
[990 pp.

1966-90 pp.

ife- *0 
І9Ва pp.

Новоазовський 27837 25475 91,5 27501 25ійЗ 92,9

Першотравню вий 7068 7813 110,5 6888 6706 97,3

Володарський 7591 8228 106,4 7120 7241 101,7

Тельман!вський 16836 16604 98,6 15688 14622 93,2

Всього по ре­
гіону: 59332 58130 97,9 57197 54132 94,6

Для з"ясування причин спаду виробництва овочевої продукції 

вивчався досвід нових господарських відносин мі» міськими під­

приємствами та овоч! вницькими колгоспами t радгоспам!) на прикла­

ді заводі в медобладнання І раді аторного заводу. Докладно ві н 

викладений в дисертації.

З метою вивчення можливостей звільнення обсягів виробницт­

ва овочів у регіоні досліджувалися у розріз! районів основні 

фактори, які визначають рівень виробництва І споживання овочів 

у регі оні, тобто урожайні сть на поо! пні площі. Пос! вні площі 

овочів у регіоні зменшилися на 439 га у І9Я6-І999 pp. Мезначний 

зріст урожайності не може привести до позитивних змін в овоч!в- 

ництві. Тому комплекс заходів щодо розширення виробничих зв’ яз­

ків між сільськогосподарськими пі длривмстваіми та міськими орга­

ні заці яли повинен сприяти значному збільшенню обсягу реалізації 

овочів у регіоні. Потреба населення регіону (місто І село) ви­

значалася на основі нори споживання оьочіа на І людину за рід.

2.5. Рівень самозабезпечення регі она продуктами тваринмицг-

I
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ва вивчався у двох площинах. По-перше, через структуру породі в" я 

всіх видів тварин і птиці. По-друге, через структурні зміни діві 

галузі, тобто через елі ввіднолення особистого і громадського сек­

торі в.

Дійне стадо, яке забезпечує виробництво найціннішого про­

дукта - молока, в регіоні займає 29 % умовного погодів”я. Але 

воно забезпечує приблизно 40,6 % валової продукції тваринництва.

В ОПГ регіону утримуються 6900 голів худоби, що складає 

12,7 % від усього поголів"я корі» у регіоні. В середньому за 

1966-1990 pp. валове виробництво молока в регіоні складало по­

над 180 тис.тонн або на 9 тис.тонн більше, ніг за І981-1965 роки. 

За 1966-1990 pp. обсяг продажу молока збільшився більш ніж на

II %.
Вивчення рівня і структури споживання молочних продуктів у 

регіоні свідчить щю те, що необхідно не тільки збільшити абсо­

лютне споживання молочних продукті в за видами, а й серйозно змі- . 

нити його структуру.

Найбільш істотшми недоліками сповивання молочних продуктів 

у регіоні в контексЧ оздоровлення населення в зон! екологічної 

кризи є: '

- замість 360 жг молока у перерозрахунку всіх виді в за нор- 

мечо споживання у м.Маріуполі - 291 кг, що складав 80 ,2  %\
- дуже низька питома вага у структурі молочних продукті в 

білкових продуктів, кількість сиру різних тилів для споживання 

повинна бути збільшена не мекве ніж у 4-а разів;

- низький рівень кисломолочної продукції і продукції з не­

збираного молока;

- майже відсутнє обезжирене молоко, реалізацію якого забез­

печити неважко, згідно нормативам щорічний обсяг обезжиреного 

молока повинен бути на рівні 12-13 тис.тонн.

Виходячи з норм споживання молока на Душу населення (360 кг 

нарік) І кількості населення по регіону (757,7 тис.чоловік), 

повинно бути реалізовано молока і молочних продуктів (у розрахун­

ку на молоко) в І995 p. 272808 т ., а в 2000 р. - 297324 т. При 

рівні товарності 90 % валове виробництво молока повинно скласти 

у 1995 p. 303120 т ., а в 2000 р. - 330360 т. При річній продук­

тивності корів 3000 кг. молока на І голову шгояі в"я корі в по­

винно скласти у 1995 p. І0І040 гол., у 2000 p. - ІІ0І20 гол. У 

регіон! е лише 61 ,9  тис. голі в, з них біля 55 тис. голі б  у сус­

пільному виробництві.
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Враховуючи ситуацію в країн! І особливості галузі, видно, 

що нарощування ш голі в"я корів у найближчі роки неможливе. За 

збільшеними розрахунками (до лібералізації цін) одне місце дня 

худоби потребує 2,5-3,0 тис.крб. капітальних вкладень. Для 

відсутнього по гол І в" я загальна сума інвестицій цієї галузі скла­

датиме приблизно 135 млн.крб., а з урахуванням подорожчання на 

це що буде потрібно значно більше. Виходячи із середніх норм ви­

трат кормів на І корову на рік - 37 ц кормових одиниць, загаль­

на потреба кормі в на додаткове поголі в"я складатиме приблизно 

16,6 тис.тонн кормових одиниць у розрахунку на рік. Крім того, 

буде потрібно додатково приблизно 1500 чоловік доярок, 900 чоло­

вік скотарів, а також механізатори, ветлрацівники та інш.

Дня повного забезлечония молоком при теперішній продуктивно­

сті корі в регі ону необхі дно було б мати ді йне стадо на рі вні 100- 

110 тис. голі в. Ці розрахунки були виконані при підготовці концеп­

ції І програми її реалізації, які там подані в розгорнутому ви­

гляді .

Тому тут обмежимося лине констатацією двох полсда ц, концеп­

туального характеру.

1. Розрахункове поголі в"я корів I0Q-II0 тис.голі в неможливе 

при сучасному рі вні культури землеробства, ві ДсутностГ кормі в І 

капіталовкладень для всього комплексу виробничих приміщень, на­

віть без урахування соцкультпобуту та приросту робітників по об­

слуговуванню поголі в"я. Потребує додаткового вивчення розширення 

сировинної ці льномолочної зони за рахунок сусіднього Розі всько- 

го райоцу Запорі зької області.

2. Основний шлях зростання рі вня самозабезпечення молочни­

ми, м"ясними продуктами, з урахуванням прийнятої концепції, під­

ходів I виконаних розрахунків, може знаходитися у площині Інтен­

сифікації всіх галузей сільського господарства регіону І зміні 

механізму взаємовідносин з дег~авною структурою заготівель, пе­

реробкою і реалізацією продовольчих ресурсів. У даному випадку 

мається на уиазі заміна реалізації державі соняшникового насіння 

продажею олії без змін встановлених обсягів чистої олії. Це 

дасть змогу істотно збільшити рівень протеїнового забезпечення 

раціонів за рахунок макухи для кормових цілей. Приріст молока 

гри цюму Mcvce скласти по регЮну 16 тис.тонн на рік.

2.6. Для того, щоб зробити висновок про забезпечені сть регі­

ону/ окремими видами м"яса, автором була вивчена структура надход­

ження і споживання. Із-загальної кількості м"пса, виробленого б

Л Н Б  ім. В . Стефаника 

А Н  України
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регіоні, на долю яловичини припадає 50 %, свинини - 42 %, бара­

нини - 4 %, птиці - 4 %. Структура м"яса, яка рекомендується, хаг- 

рактаризується такими даними: яловичина - 40 %, свинина — 38 55, 

баранина - 9 %, м"ясо і.тиці - ІЗ %. Протягом останніх років 

(І990-І99І pp.) структура надходження м"яса у м.Маріуполі харчк- 

теризуеться такими даними: яповичина - 54,1 %, свинина - 15,2 %, 

птиця - 2о,6 %, баранина - 2 ,7  %.

У 1990 р. у м.Маріуполі було реалізовшю м"яса І м'ясопро­

дуктів 29443 тонни або в розрахунках на І людину - 51,6 кг, з 

урахуванням ринкі в 1 потребкоопераці Й - 31365 тонн або на І люди­

ну - 55 кг, що складає 77 % від мінімальної норми (71 кг) t 75 % 

від середньої (73 кг). Це без урахування мясопродукт!в, виробле­

них і сповитих без фіксації в статистичних джерелах (ОПГ).

Враховуючи ситуацію, яка склалася в Україні, і пов"язаний з 

цим дефіцит багатьох матеріальних і фінансових ресурсів, поліп­

шення постачання населення per! ону мясопродуктами'може зд1йсм>- 

ватися за рахунок:

- значного розширення поголі в"я тварин в ОГІГ;

- подальшого зростання продуктивності худоби та птиці;

- створення сітки невеликих переробних виробництв, які забез­

печують більш високу якість І скорочують втрати продукції.

2.7. При оцінці соційїїьно-економ!чної доцільності розвитку 

переробного виробництва в регіональних АПК ми виходимо з того,що, 

розвиваючи систему переробки на трьох рівнях, створюються перед­

умови для рівномірного розміщення малих І середніх підприємств, 

цехів, ділянок, зорієнтованих на споживача І пов"язаних з ними 

через пряме замовлення (табл.2).

При цьому як вихідні метрологічні підходи слід ураховувати 

всю сукупність факторів, які визначають місце 1 роль переробної 

сфери не тільки у продовольчому підкомплексі, а Я соціально-еко­

номічні наслідки конкретної території.

Зазначимо головні, з надої точки зору, наслідки І переваги 

на користь викладених Методологічних підходіп.

По-перше, при значних втратах виробленої продукції, яка не 

доходить до споживача, розвиток переробки на місцлх виробництва 

сировини скорочує втрати, що саме по собі дорі знюе приросту вироб­

ництва. Без зменшення втрат на стадіях заготівлі, переробки та 

збереження неможливо скоротити Імпорт продовольчих ресурсів, а в 

майбутньому відмовитися від нього.

По-друге, збільшення якості усіх видів продовольства без до-
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Рівні
Основні власники та 

і нвеститори

Джерела сировини Основні споживачі 

продукції

І ?1 вень мі сце- 

вий

Агрофірми, колгоспи, 
деркгосш, кооперати­
ви, фермерські госпо­
дарства та їхні союзи

ЗО % планової сировини і 
вся надпланова сировина 
колгоспі в, деркгоспі Е, 

продукція усіх інаих 
власник!в

Сільське населення малих, 
середніх та інших населе­
них пунктів. Міське насе­
лення, яке виїздить влітку 
в село. Іші сповивані че­
рез власну торговельну ме­
режу і ринок

П Рі вень район­
ний (perі «каль­
ний внутрішньо- 

/''"'сбласниЗ)

Колгоспи, держгоспи, 
АБО, комбінати районно­
го типу, асоціації, 
потребкоопер&ці ї , про­
мислові підприємства, 
районні міагосподар- 
ські формування, ор­
гани му ні ці пальної 
ьдади та іш .

Сировина, не пере­
роблена на І рівні плюс 
вчасність великих між­
господарських формувань 
районного рівня і влас­
ність крупних суб"ектів, 
що хазяйнують

заселення районних центрі в 
уе£,ез мережу магазинів 
(фірмених та кооперативних). 
Споживачі інших регіонів 
через cncTeMv кооперованих 
поставок та вільну ринкову 
торгі влю

Ш Рівень респуб­
ліканський, 
галузевий

Галузеві республікан­
ські та обласні госпо­
дарські органи, коміте­
ти, мі ні стерства, вироб­
ничі , настово-виробни­
чі системи,концерни та 
іни.

Сировина, яку постачає 
дернзамозленкя, а також 
власні сть крупних су­
б'єктів, "чо хазяйнують, 
республ і канського, мі к- 
господатського рі вней 
(концернів, асоціацій 
тощо).

Міське населення великих 
промислових центрів, інші 
споки вачі

Таблиця 2

!Ерьохр!внєва концептуальна модель переробних виробництв в регіональному АПК
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даткоідх витрат за рахунок скорочення часу перебування сировини 

в стані природнього біологічного псування. При одночасному зни­

женні енергомі сткоеті готової продукції, внаслідок зменшення ра­

діусу доставки і на цій основі транспортних витрат, а в кінцево­

му результаті рівня роздрібних иін.

Помрете, в умовах обмеженого складу сільських професій,які 

гиступають лімітованою ланкою в закріпленні сільської молоді на 

селі, розширення сфери прикладення кваліфікованої праці е сер­

йозною економічною передумовою поліпшення більл повного і рівно­

мірного використання трудових ресурсів і демографічної структури 

сільського населення - основи розширеного відтворення трудових 

ресурсів не тільки аграрного сектора, а й народного господарства 

в цілому.

По-четверте, малі м"ясо-молочн!, крохмально-паточні та інші 

підпришстга діють зі значно меячим екологічним навантаженням 

на воду, повітря, грунт, швидше ніж великі можуть перейти на без­

відходну біотехнологію, що при повсюдному перевантаженні очисних 

споруд та каналізаційних мере» мав істотне значення для екологіч­

ного оздоровлення окраїни.

По-п"яте» забезпечення рівномірного цілорічного надходження 

фінансових коштів, зменшення на цій основі потреб в кредитних 

банківських ресурсах, що в умовах підвищеного банківського від­

сотку І зростаючого фінансового дефіциту в агропромисловому ком­

плексі мав зростаюче економі чнв значення в соці ально-економі чні 9. 

стабі лі саці ї на pertональноцу рі вні.

Виріяіення розглянутої проблеми на регіональному рівні потре­

бує конструктавного об'єднання зусиль усіх галузей і господарсь­

ких суб"ектІв при організуючій ролі місцевих Рад, відповідальних 

перед народом за комплексний розвиток своїх територій, а також 

скасування стримуючих діянь вертикальних галузевих структур.

2.8 . У главі 3 "Основні напрямки агропромислової інтеграції 

в регіональному АШі” розкриті основні організаційні форми агро­

промислової Інтеграції на сучасному етапі, які показують шляхи 

об'єднання зусиль міста та села щодо розвитку продовольчого ре­

гіонального комплексу за нових умов.

У роботі зроблено спробу виді тити основні типи агпрогч-імис- 

лової інтеграції за ступенем господарської самостійності. За 

цією ознакою можна виділити декілька основних типів.

І. Включення до складу промислового підприємства (обеднен­

ия) скрємого радгоспу (або його частини після розділу), звіль­

нили його від держзамовлення на вев сільськогосподарську продук­

20



цію. Типовим прикладом такої Кооперації е включення радгоспів 

до складу великих промислових підприємств Маріуполя, Запоріжжя, 

Дніпропетровська, Харкова та Ін.

2. Організація виробничої кооперації' мі к промисловими під­

приємствами та радгоспом на основі договору про виділення заво­

ду надпланошї продукції, що вироблена за участю додаткових ка­

пітальних виладень промислового підприємства. Основну увагу при 

цьому приділяють реконструкції виробничих об"ектів з виходом на 

нову технологію, що дозволяв у вигляді оплати за ресурси виділи­

ти заводу додаткову продукцію за договірними цінами, які нижче 

ринкових.

3. Органі заці я виробничої коопераці ї на основі

орендних відносин з виробництва найбільш трудом!стких продуктів 

сільського господарства для суспільного харчування промйслових 

підприємств та будівництва. У цьому випадку орендуються тварин­

ницькі приміщення, овочеві поля І цілі сівозі/.тни, теплиці та Ін­

ші виробничі об"екти. Можуть бути Я Інші форми або їхні комбіна­

ції.

Основне соціальне значення такої форми Інтеграції виявля­

ється у тому, що за; допомогою великих промислових підприємств, 

їхнього виробничого потенціалу з"явпяеться реальна можливість 

по відродкенно села: робі тн.пси промислових пі длриемств одержують 

змогу купувати продовольство за цінами на 40-150 У» нижче, ніж 

на колгоспному ринку. Тому в умовах підвищення самостійності 

підприємств найбільш доцільно частину прибутку направляти ііа Ін- 

, ьестування об"єкт1в виробничої та соціальної сфери села,, яке мо­

же дати більш реальне підвищення рівня добробуту робітників міс­

та, ніж зростання зарплати. —

На прикладі агропромислового об"еднання "Агрометал" автором 

розроблено 1 впроваджено нову модель великого господарського 

формування.

Служба маркетингу, як показано на мал.2, повинна виконува­

ти дві основні функції:

1. Закупівлю продовольчих ресурсів за межами об'єднання

як в обмін на власну продукцію комбінату (метал), товари народ­

ного вжитку та Іклі, так І за гроші в межах вільної ринкової 

торг! злі.

2. Реалізацію продовольчих ресурсів у власній торговій ме­

режі.

Виконання зазначених функцій відділом маркетингу, природньо,
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Мал. 3. Організаційна структура агропромислового об'єднання



вимагає вивчення основних питань', які визначають рівень задово­

лення попиту своїх сповивачів - трудових колективів своїх під­

приємств. До них належать:

а) вивчення попиту йа основні види м"ясо-молочної 1 плодо­

овочевої продукції в цехах, службах, відділах та Інших підрозді­

лах промислових і сільськогосподарських підприємств;

б) аналіз рівня і динаміки цін на колгоспних ринках міста 

у порі внянні з ці нами в державні й 1 кооперативні й торг! вяі;

в) підготовка на цій основі пропозицій щодо встановлення 

цін на власну продукцію, оперативні її зміни;

г) передача Інформації в зворотньому напрямку виробникам 

товарної продукці ї про вимоги покупці в до якості, сортування, 

упакування і рівня цін.

На відміну від державної й комерційної торгівлі, де метою 

діяльності в отримання прибутку, служба маркетинту в об'єднаннях, 

такого тицу повинна афішувати дві задачі.

По-перае, скоротити шлях товару від виробника до споживача, 

виключаючи довгий процес нормативно-примусового розподілу, 1 на 

ці й основі скоротити витрати, а в кі нцевсцу результаті, реалі за­

ці Пні ці ни при збереженні якості.

По-друго, сформувати грошові кошти в об'єднанні, щоб покри­

вати збитки по окремих гидах продукці ї за рахунок своєї комер- 

ційної торгівлі промисловою продукцією.

При цьому однорідні функції усіх господарюючих суб'єктів 

об"вднан! у блоки закінченого технологічного циклу. Блок-схема 

доведена до конкретної розробки, яка опробована й умовах госпо­

дарської ді яяьності.

2.9. При відсутності вітчизняного устаткування для малих 

підприємств переробних галузей особливого значення набував вико­

ристання Інвалютних коштів міста для потреб регіональних АПК.

Орієнтовна оцінка Інвалютного потенціалу регіону за резуль­

татами 1990 р. автором зроблена, виходячй з того, що металургій­

ні підприємства отримали право залишати у своєму розпорядженні 

20 & валютних надходжень, машинобудівні - 50 %. При тпкому під­

ході загальна річна сума валютних надходжень підприємств Маріу­

поля складає близьке 90 клн. Інвалютних карбованців.

За оці нкою автора, для створення до 1995 р. в Пі вденно-До- 

нецькому продовольчому комплексі мережі, малих підприємств сучас­

ного технологічного рівня доцільно щорічно витрачати 4,5-5%  ва­

лютник коятів міста. При такому підході створюються організацій­
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но-економічиї передумови роздільної заготівлі % переробки і реа­

лізації екологічно чистого (з мінімальною иайімій'яа шк!дливих 

інгредієнтів) сировини для забезпечення продашяьотвом окремих 

груп населення, йдеться про лікарські, оздоровчі, дитячі шкіль­

ні заклади, громадське харчування робітників икі дливих і тяж­

ких умов праці (металургів* коксохіміків та інщ.).

В дисертаці-ї докладно розкриті методологічні В методичні 

питання техні ко-економі чного обгрунтування пі дообних господарств 

великих промислових підприємств та об'єднань. В. умова* глибокої 

економічної кризи країни та гострого бюджетного дефіциту під­

тримка продовольчого комплексу силами самих областей та регіо­

нів, без участі центральних державних структур, має велике наро­

дногосподарське значення, тому що дозволяє вирівнювати міжгалу­

зевий дисбаланс за рахунок кошті в міста.

■ 2.10. У главі 4 "Особисте підсобне господарство регіону' в 

перехідний період до ринку" аналізується роль ОПГ сільського 

населення та аграрної діяльності міста. Питома вага затрат пра­

ці працездатних робітників в ОПГ складає менше ніж 20 %, у кол­

госпників - більше 25 %. У структурі затрат праці колгоспників 

за останні 15 років відбулися такі зміни; у працездатних чолові­

ків доля праці в колгоспах знизилася з 71,4 до 66,1 %, в ОПГ - 

збільшилась з 14,4 до 20,8 %, у жінок - в колгоспі знизилася з

53,1 до 49,7 %, в ОПГ - також відбулося зменшення долі жіночої 

нрац! з 34,3 до 32,3 %. За останні 4 роки, відбулися докорінні 

зміни в цьому питанні. Б регіоні, як показують дані, в структу­

рі посівів ОПГ на долю зернових (в основному кукурудзи) припа­

дає більше ніж ЗО %, близько 33 t площ зайняті картоплею. Необ­

грунтовано низьку питому вагу займають овочі - мение 12 %. Слід 

зазначити, що у багатьох селах та селищах ще немає належного об­

ліку розвитку МІГ.

Б самому регіоні розвиток ОПГ дуже нерівномірний. Із за­

гального поголів"я корі в регісну близько 39 % припадає на долю 

Тельман! вського району. В цьому районі зосереджено понад 35 % 

поголі в"я с гиней І близько 20 % птиці. Найменше поголі в"я вели­

кої рогатої худоби t свиней в По во азовському районі. Тому для 

більга детального вивчення цього питання було вибрано Но во азов­

ський район. Найбільш точно рівень розвитку тваринництва в ОПГ, 

Н- над погляд, характеризується наявністю худоби е розрахунку 

на IOC flfcopt s.

Структура валової продукції ОПГ характеризується такими ди- 

ндаи: на долю рослинництва припадав близько 45 % всієї вир’обле-
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ної цродукиїї ОПТ у вартісній оцінці. Цри цьому більш ніж трети­

на валової продукції рослинництва складає картопля. Тваринницька 

продукція в загальній вартості продукції ОПГ займав приблизно 

55 %. На долю м"яса припадає 27,5 %.

Загальний обсяг продукції, виробленої в суспільному вироб­

ництві регіону, в середньому за рік (1986-1990 pp.) складав

291,1 млн.крб. В ОПГ регіону вироблено продукції на 40,2 млн. 

крб., тобто на його долю у валовій продукції припадав 12,1 %. .

Ця питома вага могла б бути значно ви^ою, якби власні підсобні 

господарства стали предметом загального піклування органів уп­

равління сільським господарством і муніципальної влади.

При цьому виявлена така тенденці я: з вищою питомою вагою 

власного підсобного господарства (загальністю погол1в"я) сус­

пільне виробництво характеризується більш низькою продуктивністю 

(вихід валової продукції на 100 га сільськогосподарських угідь).

З одного боку, низька зарплата у слабких господарствах змушує ' 

людей шукати додаткові джерела родинного бюдаету. ОПГ у цьому 

плані - саме надійне 1 просте джерело. Потім ОПГ перетворюється 

на противагу суспільному виробництву і саме став стримуючим фак­

тором останнього. З і иного боку, за одинице товарної продукції 

в ОПГ.людина отримує в 3-6 разів більше грошей, тобто одні й ті 

ж трудозатрати неоднаково оплачуються в різних секторах виробни­

цтва. Отже, для сільських трудні вник! в суспільне виробництво пе­

реважав лише за умови його комплексної механі заці ї і високої 

продуктивності.

Звідси витікав Два наслідки, які потребует]» осмислення 1 

'вирішешя.

1. Продаж за доступними цінами того, цо реально використо­

вується в ОПГ. Чи буде купляти населення при зростаючому дефіци­

ті I зростанні цін?

2. Налагодження спеціального виробництва з урахування* до­

свіду умільців і раціоналі заторі в, встановлення належного поряд­

ку по всьому ланцзгу: проектування - виготовлення дослідних зраз­

ків - випробування - серійне виробництво - реалізація - техсер- 

віс.

Перехід аграрнбго сектора економіки до різноманітних форм 

власності I господарювання розкривав широкі перспективи розвитку 

особистого підсобного господарсїва. Природньо, в рівних регіонах 

України цей процес буде не однаковим. ' Основними напрямкам

ми подальшого розвитку ОПГ в Донбасі можна вважати:

І. Розширення ОПГ до фермерського господарства (тепличне гос-

25



подарство, квітництво, бдк!льництво, кролівництво, господарства 

у віддалених місцевостях).

2. Спеціалізація ОПГ на базі кооперації з великим суспіль­

ним виробництвом (вирощування телят, поросят, птиці тощо).

3. Розвиток (Ж  у мільського населення, яке має садові ді­

лянки, сільські садиби як додаткове джерело продовольчих продук­

тів (м"яса, картоплі, овочів, фруктів) для своєї родини, роди­

чі в 1 близьких.

4. Створення на базі ОПГ у великих 1 середніх сільських 

населених пунктах переробних 1 постачально-збутових малих під­

приємств, кооперативів та інших формувань для розширення асорти­

менту ротової продукції місцевого виробництва.

2 .II. У главі 5 "Основні напрямки соціально-економічного 

розвитку та відродження села" показана складність цих питань та 

обгрунтовані нові методологічні підходи їхнього вирішення. Зо­

крема, проаналізовані екологічні, житлові 1 соціальні питання на 

регі ональному рі вні.

Необгрунтований рівень концентрації промислового ’виробницт­

ва призвів до того, що на сьогоднішній день м.Маріуполь є райо­

ном екологічного лиха, в якому нараховується 5423 стаціонарних 

даерела, що викидають в атмосферу щорічно близько 600 тис. тонн 

шкідливих речовин. Скидання недосить очищених стічних вод у річ­

ки лальміус, Нальчик 1 Азовське море становить понад 280 млн.м3 

на рік. .

На наш погляд, виникла необхідність екологічні об"екти АІК 

включити у самостійний блок комплексних планів соціально-еконо­

мічного розвитку території з цільовим фінансуванням, тому що 

аграрний сектор не мав засобів навіть для підтримки свого вироб­

ництв на теперішньому р!вні, а екологічний тиск АПК на природне 

середовище в .Донбасі створює загрозу Існуванню самої людини.

;іля цього доцільно частину прибутку промислових підприємств 

регіонів не "переганяти" через централізовані канали: місто - 

область - республіка - область - місто, а використовувати безпо­

середньо для зникення ;:кі дливого впливу аграрного виробництва ре­

гіону на спеціальні фонди, у зв"язку з тим, що централізація цих 

функцій на дервавному рівні приводить до залізнення рішень І зни­

кення відповідальності органів місцевого самоврядування, що с aim 

по собі стримує процес демократизаці t.

Осноышми елементами нових методологічних підходів можуть 

бути такі:
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1. Вилучення екологічних аспектів всіх галузей промислового 

І аграрного виробництва в самостійні підкомплекси з розробкою 

системи нормативів, які відображають сучасні вимоги екології до 

всіх галузей аграрного виробництва і соціальної сфери АПК.

2. Проведення органами охорони природи щорічної паспортиза­

ції всіх підприємств АГІК на новій нормативній екологічній базі, 

з широким висвітленням результатів роботи засобами масової ін­

формації. ,,

3. Звільнення від оподаткування тієї частини прибутку, яка 

направляється на екологі чні ці лі.

Реалізація вказаних питань передбачав об'єднання зусиль 

проектних інститутів, трудових колективів підприємств, наукової 

громадськості, неформальних об"еднань екологі чного напрямку з 

иирокими прошарками населення за місцем їхнього мешкання через 

органи муніципальної меди на всіх рівнях.

2.12. Дуке важливою е проблема житла на селі. Насамперед, 

треба визнати, що багато десятиріч у всіх структурах нашого сус­

пільства домінуичою була думка про необхідність забезпечення жит­

лом як міського, так і сільського населення за рахунок держави.

Ця практика видавалася як перевага соціального устрою t привела 

до того, що за останио чверть століття обсяг Індивідуального бу­

дівництва житла скоротився у 3 рази: з 54 млн. до 17 млн.м^, а 

його частка у загальному обсязі житлового буді вницгва - з 53 /5 

до 15 %.

При міжнародних зіставленнях виявляється, що в східно-еиро- 

пейських країнах спостерігається зворотня тенденція. Так-, в Угор­

щині цей показник складав 8о %, в Болгарії, Чехословаччині, Поль­

щі (разом з кооперативним будівництвом) - 80-90’S. Так, частка 

квартир, збудованих за рахунок державних капіталовкладень у за­

гальній їх кількості з 1930 р. до 1983 р. зменшилася в колишній 

НДР з Зо до 33 %х в колишній ЧСФР з 64 до 24 %, в Угорщині з ,32 

до 18 %, в Польщі з 48 до 22 %. В той час як в колишньому CPGP 

цей покагчик зріс з 51 до 75 %.

Дуже низьким рі внем участі грошових копті в населення у жит­

ловому будівництві пояснюється І мала кількість збудованих квар­

тир у розрахунку на 1000 ме аканців в середньому за р!к за остан­

ні 25 рокі в. Так, у сьомі V. п"ятирІ чці цей показник в колишньому 

СРСР складав 10,3, у восьмій - 9 ,7 , у дев"ятІЙ - 9, у десятій -

7,9, в одинадцятій - 7,3 . Практичним в!добраяенням цієї негатив-' 

ної тенденції е подовження строків чекання квартир 1 незадові ль-
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ні темпи модернізації старого житла.

Програма будівництва і введення в експлуатацію житлових бу­

диш t в у селах Донецької області, затверджена обласною Радою на­

родних депутатів на І991-1995 роки, передбачав майже 40 % нового 

житла вести за рахунок Індивідуальних забудовників. Отже, вирі­

шення житлово! проблеми переважно буде визначатися позиціє» са­

мих селян у цьому питанні А умовами реалізації їхніх прагнень.

За цих умов потрібні заходи державної підтримки. Проведені 

дослідження Дають mlдетаву автору запропонувати такі:

1. Прийняття заході в щодо забезпечення колгоспі в, держгос- 

пів, міжгоеподарських підприємств, які мають будівельні сировин­

ні ресурси, комплектами устаткування малої потужності по виробни­

цтву цегли, черепиці, цементу, вапна, облинавальних та Інших ма­

теріалі в.

2. Виключення з оподаткування грошових коштів населення, які 

Інвестуються в житло та його реконструкцію, надання населенно 

пільгових кредитів.

3. Сприяння промисловим підприємствам і організаціям міста, 

які ведуть житлове будівництво в приміській зоні (до 75 км) з 

надання: земельних ділянок в розмірах, передбачених для сільсько­

го населення.

З переходом до ринку централізований вплив органів управлін­

ня на структуру Інвестицій буде слабнути, а багатоукладність села 

робить виє сьогодні дуже проблематичним розвиток усі х елементі в 

соціальної інфраструктури за рахунок слабіючих колгоспів та рад­

госпі в.

Монографічні дослідження, проведені в окремих господарствах 

та районах, показали, що пільги фермерам було б доцільнім надава­

ти через муніципальні органи управління територіями, звільняючи 

їх від внесків на розвиток соціальної сфери.

2.13. У главі б "Удосконалення організаційного механізму 

виробничого самоуправління* відзначається, що формування господа­

ря на селі йде цри суперечності характеру розвитку законодавчої 

бази.

Проведені дослідження по кожному з чотирьох сільських адмі­

ністративних районів досліджуваного регіону за 1981-1990 pp. та­

кі:

По-перле, не зважаючи на проголошену у Продовольчій програ­

мі політик/ арі ори і-етногй розвитку соціальної сфери села, стійко 

Продовжувача зберігатися тенденція випереджуючого зростання ви­

28



робничої сфери. Так, за 1965-1990 pp. виробничі фонди колгоспів 

1 радгоспів досліджуваного регіону зросли на 20,6 %, в той час 

кк невиробничі лише на 3 ,6  %. Тобто темпи зростання матеріальної 

бази соціальної сфери в 5 разів нижче, ніж виробничої.

В умовах докорінного реформування існуючих великих колгос­

пів І радгоспів ключового значення набував розвиток шробничого 

самоврядування, з максимальною творчою свободою всіх трудівни­

ків. Питання самоврядування в економіці, в тому числі 1 в госпо­

дарському механізмі АПК, необхідно вивчати перш за все в контек­

сті ключової методолог! чної проблеми політичної економі)' - про­

блеми економічної реалізації власності I органічно пов’ язаної з 

цим питанням усуспільненого виробництва. Виробниче самоуправлін­

ня аграрних підприємств автор розумів як спосіб управління на 

основі саморегулювання, самоорганізації у сфер! виробничії діяль­

ності. Тому управління людським фактором суспільного I власного 

виробництва на практиці виступає як триедине завдання: формуван<- 

ня f вияв особистої суті людини; розвиток здібностей 1 збільшен­

ня р! вня ві ддачі власного елемента виробничих сил; розкриття гос­

подарської поведінки йосія І суб"єкта власності ! виробничих від­

носин.

Аналіз практики розвитку виробничого самоврядування в держ- 

госпах показує, що:

- самоврядування в радгоспах як нова система управління ви­

робництвом в умовах нового господарського механізму не спираєть­

ся на форми власності;

- введення самоврядування в умовах збереження централ! зова- 

ного традиційного управління в АПК в їй лому по суті привело до 

настрою проти господарських кері вникі в і лише загострило в ряді 

місць кадрову ситуацію, що поряд з Іншими причинами обумовило 

відмову від виборів керівників держгосп!в;

- зміни в управлінні, які відбуваються тільки "зверху", не 

привели до реального зростання самофядування, тобто економі чні 

Інтереси повнні формуватися знизу вверх на основі поєднання Ін­

тересів;

- самоврядування як елемент демократизації суспільства мо­

же розвиватися тільки в контексті всього економічного розвитку 

суспільства.

Сукупність гртх та Ігаих факторів на фоні наростаючого за­

гального ресурсного дефіциту і обумовідає ту повільність, з якою- 

Йде процес засвоєння нових законів. У своєму тісному переплет!н-
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зо

Hf асі вони ведуть до того, що в реальному виробничому житті 

держгоспів реалізація нових законів нерідко стає просто недосяж­

ною.

Розроблена автором методика, яка складається 3 набору ан­

кет, враховує ці особливості колективів колгоспів і радгоспів,

І, як показало її використання в ряді господарств, може бути ко­

рисною для вирішення поставлених завдань. Звернемось до аналізу 

отриманих результатів і деяких досить істотних особливостей.По- 

перше, велике розмаїття думок по кожному з учасників орендного 

колективе показує спроможність колектива анонімно висловлювати 

те, про що не говориться усно на зборах; по-друге, якість вико­

нуваних робіт і працелюбність в розумінні робітників е поняття­

ми тісно пов"язаними, але не однаковими. У одних вище перше, у 

інших - друге,

■ Практичне значення обраних нами якостей кері вникі в первин­

них колективів Для отримання високих кінцевих результатів під­

тверджується даними масових досліджень Інпих авторів. Так, у тіс­

ному зв"язку з урожайн істю вирощуваних культур на першому місці 

виявилися такі якості бригадирі в: почуття товариськості, поступ­

ливість у колективі - 0,967, об'єктивність, справедливість -

0,766. Проведені дослідження дають підстави зробити узагальнюючі' 

висновки.

ВИСНОВКИ ТА ПРОПОЗИЦІЇ

1. Як головний критерій оцінки рівня розвитку продовольчо­

го комплексу регі оні в обласного р!вня виступає ступі нь забезпе­

чення населення основними продуктами харчування. Ввіз до регіо­

ну доцільно планувати тієї продукції, яка в Інших регіонах вироб­

ляється надміру при меншій собівартості: картоплі - з Полісся, 

винограду - з Криму та Ін.

2. Регіони обласного рі вня як соціально-економічна катего­

рія характеризується єдністю цілого ряду умов і процесів. Основни­

ми аспектами їхньої цілісності виступають структурний, техноло­

гічний, соціальний і екологічний. Внаслідок цього розвиток аг­

рарного виробництва не може не враховувати соціальні й екологіч­

ні наслідки.

3. Формою практичного здійснення концепції комплексного 

розвитку села як первинного територіального компонента регіо­

нальних АПК в агропромислова інтеграція. Вона реалізує взаемо--

залежність економічних Інтересів міста t села як Двох Сшостій-



ЗІ

них виробничо-економічних систем, що складають єдине ціле народ­

не господарство конкретної території І включав в себе:

- Інтеграцію агропромислового виробництва в горизонтально­

му технологічному ланцогу: шробництво - переробка - збереження

- реалізація;

- територіальне поєднання оільського господарства І промис­

ловості з метою утворення демографічних передумов для формування 

сільських поселень з комплексною розвинутою соціальною Інфра­

структурою сучасного типу;

- організаційно-економічне взаємовигідне Інтегрування ви­

робничих сфер міста І села по випуску сільськогосподарської І 

промислової продукції, яка користується підвищенпм попитом насе­

лення регіону, утворення на цій основі широкої мережі підпри­

ємств середнього 1 малого агробізнесу.

4. Розроблена в процесі досліджень трьохрівнева концепту­

альна модель переробних виробництв в регіональних АПіі повною.мі­

рою враховує економічні інтереси споживачів аграрної продукції 1 . 

виробників, тому що вона базується на вертикальному розподілі АНІ, 

де кожному її рівно належать свої власними І Інвестори, джерела 

сировини і споживачі готової продукції. Річний соціальний ефект 

цієї моделі в Ш вДвнно-Лонецькоцу регіоні складатиме 9 ,6  млн. 

люд.-год., втрати м"яса скоротяться на 640 т. (за мінімумом).

5. При визначенні продовольчого потенціалу регіональних АПК

обласного рівня одним з вихідних методологічних підходів є вклю­

чення особистого підсобного господарства міського І сільського 

населення - найважливішої складової продовольчого комплейсу. У 

перехідний період до ринку автором виділено 6 основних форм сіль- 

ськогосподарської діяльності мешканці в мі ста: підсобні господар­

ства підприємств; площі овочевих та і тих  культур колгоспів, 

деркгоспів, які обробляються міським населенням; власні присадиб­

ні ділянки; сільські садиби дачного типу; садово-городні товари­

ства; колективні городи. -

Кожна з них має свої позитивні Я негативні риси. Регіональ­

на політика в цьому питанні., по винна базуватися на цринципі взає- 

модоповнєння, а не на протиставленні одних ферм іваим,

6. Реалізація моделі нового їилу агропромислової інтеграції,, 

розробленої автором на.прикладі об'єднання "Агрометал", показує 

реальність і перспективність створення великих комплекснім вироб- 

ничо-тефгових формувань на базі великих промислових підприємств.

7. Інвалют ний потенціал міста - центра регіональних АПК -



слід використовувати, перш за все, Для придбання сучасних Імпор­

тних заводських ліній з безвідходної переробки м"ясо~молочної 

сировини, замість теперішнього використання валютних коштів на 

закупівлю предметі в особистого користування населення. Для ство­

рення в Південно-Донецькому регіоні протягом 5 років сучасної 

мерекі малих переробних виробництв на Імпортній технологічній 

базі досить о % річного (1990 р .) Інвалютного потенціалу міста.

8. Враховуючи екологічну гостроту Азовського узберекая 1 

використання Його в ролі основної рекреаційної зони Донбасу, на 

рівні Кабінету Міністрі-в України доцільно прийняти рішення про 

фінансування екологічних об"ек^іе регіонального АПК за рахунок 

екологічних фондів міста I області при відповідному зменшенні 

відрахувань до державного бюдкету. Аграрний сектор регіону по­

требує (за мінімумом) щорічно екологічних Інвестицій 20 млн.крб. 

(в цінах 1990 p .) .

9. Міністерству економіки України, обласним і районним ор­

ганам виконавчої влади прк розробці комплексних програм соціаль­

но-економічного розвитку з метою інвестування особистих вкладень 

населення у створення сучасного китла в сільській місцевості до­

цільно передбачити:

- виключення із оподаткування грошових кошті в населення, 

які вкладаються в житло та об"єкти соціального призначення в 

сільській місцевості, надання пільгових кредитів на ці цілі;

- зменшення платеків до місцевого бюджету промисловими та 

іншими підприємствами міста на суму, освоецу ними в сільській 

місцевості;

- надання ві дпусток без утримання до трьох місяців робітни- 

кам (колгоспникам) - індивідуальним забудівішкам для завершення 

будівельних та опорядкувальних робіт.

Удосконалення управлі ння соціальною і нфраструктурою в регіо- 

нальних АПК передбачав як відправне положення розглядати 

кокне окремо взяте поселення, яке виконує в територіальному аспе­

кті двоєдине завдання: як об"ект соціального планування,в меках 

якого реалізуються основні соціальні потреби людей, і як елемент 

загальної структури поселення, ідо входить До складу частини ви­

робничих сил. Соціальна орієнтація виробництва ринкового типу як 

первинна і головна повинна розглядати об"ективні потреби людини 

як головної частини виробничих сил.

10. Елективне управяі ння соці аяьною сферой потребує такої 

системи показників, яка охопила б всю територіальну систему АПК
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зз
по вертикалі: село - господарство - район - регі он - область - 

республіка. В межах районного АПК як основного структурного ком­

поненту регіону слід виділити 3 рівня: окремі поселення, колгос­

пи, держґоспи з единим виробничо-економічним t соціальним меха­

нізмом управління; кущові опорні соціально-економічні комплексні 

формування ІЗ СПІЛЬНИМИ шкільнихи, медичними, СШРТИЕНО-ОЗДОРОВ- 

чими, побутовими, торговими та іншими об"ектами, якими керують 

місцеві органи виконавчо! влади.

11. Докорінна зміна організаційного механізму виробничого 

самоуправління потребує нової методологічної основи. Власники 

колективних підприємств, які одержати свій пай, можуть вибирати 

правління. В своя чергу, правлі ння для реалі заці ї економічних 

інтересів власників (робітників радгоспі а, колгоспників) на кон­

трактній основі наймає управлінський апарат на чолі з директором, 

який зовсім не залежить від своїх підлеглих, а керується в робо­

ті тільки окоиомічними інтересами власників.

12, При переході на нові форми господарювання колгоспів і 

деркгоспі в автор рекомендує використати розроблену методику фор­

мування й оцінки органів виробничого самоврядування в усіх пер­

винних виробничих підрозділе*. Її надійність і ефективність базу­

ється- на участі кожного робітника у виборах органів виробничого 

самоврядування своїх колективі в та парі одичною її оці якою за 

ініціативою, працелюбністю та якістю робіт. За допомогою цієї 

методики утворюються органі заційно-sapl вні І соціально-психоло­

гічні передумові для повсюдного формування у кожного трудівника

. господарського тицу поведінки І високої трудової мотивації.

Реалі заці я розроблених методолог! -тих положень і методичних 

підходів по формувати І фуикціоцуввЯв регіональних АПК обласно­

го рівня може сприяти більш повному Еикористаннв вже існуючого 

виробничого потенціалу, відновлені» екологічної рівноваги, комп­

лексному соціально-економічному розвитку села I виріяенно на 

цій основі продовольчої проблемі в Україні.
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зації безперервного професійного та економічного навчання кадрів 

агропромислового комплексу в умовах поглиблення економічної ре­

форми: Тези доп. Всееоюз. науч.-цракт.конф. -М. ,1991. -0,2 д.а. 

(рос.).

22. Антоненко Л.О. Методика обліку кормів в особистому під­

собному господарств! / /  Сучасні проблеми кормовиробництва: Збірн. 

матеріалів нгуч.-метод кон^ч Латв.СГА. - Рига,І99І . -0,3 д.а.

(рос.). ■

23. Антоненко Л .О ., Куготова Ю.П.' Соціально-демографічні 

проблеми ПІ в денно-донецького per! о ну / /  Проблеми соці ального та 

духовного відрод?.ення села сучасному етапі: Тези міярегіон.
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наук.-практ.кон]і). - М.; Черкаси, 1992 . - в т.ч. автора 0,1 д.а. 

(рос.).

24. Антоненко Л.О. Цро статут Спідки фермерів / /  Фермерство 

-учора, сьогодні, завтра: Тези наук.-вироби. кон$. -Львів,І99І.- 

0,1 д.а.

25. Антоненко Л.О. Соціальні аспекти підготовки керівних 

кадрі в / /  Кадри ДЩ: уч^ра, сьогодні, завтра: Тези доп,Всесо­

юз. ,наук.-пракТ;кон5. -Перм , 1990. - 0 ,2 д.а. (рос.).

26. Антоненко Л.О. ЇЬзвиток самоуправління в оренд:-мх ко­

лективах як форма виховання господарчого типу поведінки / /  Селя­

нин - господар: чи мояливо?: Тези доп. Всесоюз. наук. конф. - 

Цілиноград, 1990. - 0,1 д.а. (рос.).

27. Антоненко Л.О. Ресурси робочої сили І стійкість виробни­

цтва в сільськогосподарському секторі / /  Соціально-економічні 

фактори підвищення стійкості відтворення в АПК: Матеріали Всесоюз. 

наук. конф. - Воронеж,1990. -0,3 д.а. (рос.).

28. Антоненко Л.О.Проблеми формування агропромислових ком- 

61 наті в / /  Проблеми удосконалення управлі ння I органі заці ї вироб­

ництва в АПК на рівні області (краю, автономної республіки), 

району і на підприємстві: Тези доп. Всесоюз. наук.-практ.конф. - 

(*., 1990. - 0 ,2  д.а. (рос.).

29. Антоненко Л.О. Соціальні передумови профорієнтації ро­

боти в АПК / /  Професійна орієнтація молоді в умовах безперерв­

ної освіти: Матеріали Всесоюз. наук.-метод, конф. - Караганда, 

1990. - 0 ,1  д.а. (рос.) .  ,

30. Антоненко Л.О. Соціальні і організаційні аспекти заоч­

ної освіти / /  Матеріали наук.-метод; кон$. за наслідками науко­

во-дослідних робіт по удосконаленно вищої заочної освіти за 1906-

1991 pp. - М .,1990. - ОД д.а. (рос.).

31. Антоненко Л.О.Соціальні передумови освоєння орендних 

відносин у рослинництві / /  Удосконалення механізму господарюван­

ня І прискорення соціально-економічного розвитку села: Тези доті. 
Білоруської с.-г, акад. Горки, 1990. -0,2 д.а. (рос.),

32. Антоненко Л.О. Вирішення соціальних задач відсталих 

господарств на основі агропромислової інтеграції / /  Шляхи корін­

ного покращення продовольчого забезпечення в нових умовах госпо­

дарювання: Peon.-неук.конф. -Київ,1990. -0,1 д.а. (рос.).

33. Аі<тоиенко Л.О. Розвиток агропромислової Інтеграції / /  

Тезі: наук.-практ. конф. є проблем використання виробничого по­

тенціалу. - Дніпропетровськ, 1990. - 0,1 д.а. (рос.).
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34. Антоненко Л.0. Проблемніоть як спосіб пізнання практики 

агропромислового комплексу / /  Проблемність як форма розвитку 

культури: Тези виступів на Всесоюз. наук.конф. - Цілиноград,

1969. - 0',І д.а. (рос.).

35. Антоненко Л.О. Зміни соціальних функцій керівників АПК

в період науково-те5:нічної революції / /  ФІлософсько-соціальні t 

економічні проблеми б  науково-технічній революції в сільському 

господарстві і в ішшх сферах АШ: Тези Всесоюз. конф. - Цілино­

г р а д ,!^ .  -.0,1 д.а. (рос.). ‘

36. Антоненко Л.О. вдосконалення економічної роботи в кол­

госпах і радгоспах / /  Інтенсифікація сільськогосподарського ви­

робництва в умовах радикальної реформ: Матеріали Всесоюз. наук.- 

практ. конф. - Суми, 1969. Т.І. -0,1 д.а. (рос.).

37. Антоненко Л .О ., Колісниченко Н.ІІ. Про поєднування різ­

номанітних форм господарювання в радгоспах / /  Внесок молодих 

вчених і фахівців в інтенсифікацію виробництва і перебудову ро- 

боти в АШ: Тези доп, респ. наук.-практ. конф. - Казань, 1988. - 

в т.ч. автора 0,1 д.а. (рос.).

38. Антоненко Л.О, Удосконалення економічних методів управ­

ління протизатратким механізмом в підрядних колективах тваринни­

цтва / /  Ресурсозберігаючий механізм господарювання АПК: Тези 

наук.-практ. конф. - Кишині в,1989. - 0,1 д.а. (рос.).

39. Антоненко Л.О. Проблеми керівництва соціальним розвит­

ком АПК г умовах регіонального госпрозрахунку./ / ' Соціальний роз­

виток села в нових умовах господарювання: 36. наук.пр^--Л.,1990.- 

0,4 д.а. (рос.). ^

40. Антоненко Л.О. Аспекти формування соціальної Інфра­

структури регі ону II  Проблеми ві дродаення і соці ального розвит­

ку українського села. Економіка 1 організація сільського госпо­

дарства: Респ. міжвід. тематичн. наук.зб. Вип.90. -Київ,І992. - 

0,4 д.а.

41. Антоненко Л .О ., Колі сниченко М.П. Удосконалення управ­

ління в агропромислових комбінатах (на прикладі АПК Лівобережної 

України) / /  Удосконалення економічного механізму господарювання 

в АПК: 36 .наук.пр. - Горки,1991. -в т.ч. автора 0,1 д.а. (рос.).

42. Антоненко Л.О. Проблеми формування демократичного стилю 

управління в радгоспах / /  Кадри і підвищення демократичності в 

АПК: Міквід. тематичн. Зб./УіШЕСГ. Я 95. -Київ, 1969.-0,5 д.а. 

(рос.).

.43. Антоненко Л.О. Соціальні передумови рсвовння орендних 

відносин в рослинництві / /  Праы! /Білорус, с .-г.акад. -Горки,
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1990. - 0 ,2 д.а. (рос.).

44. Антоненко Л .О ., Соло вйо в В. В. Фінансово-розрахунковий 

центр - новий орган в системі управління агропромисловим комбі­

натом / /  Удосконалення фінансово-кредитного механізму в АПК: Між- 

віД. тематичн. зб. *  84. - Київ, 1 9 9 0  . -в т.ч. автора 0 ,3  д.а. 

(рос.).

45. Антоненко Л. 0 .,  Куготова D. П. Удосконалення управлі ння 

в РАПО / /  Організація праці І управління в системі АПК: Шжвуз. 

тематичн. зб. наук.др. - ХаркІв,І9В7. - в т.ч. автора 0,3 д.а. 

(рос.).

46. Антоненко Л.О. Вимоги до спеціалістів в умовах виборнос­

ті в AIM / /  P .* . "Економіка І організація агропромислового ви­

робництва". -1989. - 1 9 .-  Деп. в ВНДГШІагропром. -0,2 д.а. 

(рос.).

• 47. Антоненко Л.О. Переборення відчуження від праці: теорія 

І практичні наслідки в АПК / /  Р.к. "Економіка І організація 

агропромислового виробництва". -1991. - 1 6 .  -Деп. в ВЩТЕІаг- 

ропром. - 0 ,8 д.а. (рос;).

48. Антоненко Л.О. Соціально-економічні аспекти освоєння но­

вих форм господарювання на селі / /  Р.ж. "Економіка і організація 

агропромислового виробництва". - 1991. - 6. -Jfen. в ВКДШІаг-'

ропром. - 0 ,7 д.а. (рос.).

49. Антоненко Л.О. Соціально-економічні особливості оренд­

них колективів / /  P .* . "Економіка ! організація агропромислового 

виробництва". - 1991. - * 6. -Деп. в ВНДІТЕІагропром. -0,7 д.а. 

(рос.).

50. Антоненко Л.О. Формування економічного мислення керів­

них кадрів АПК - найважливіша передумова корінних соціально-еко­

номічних перетворень / /  Р.ж. "Економіка І організація агропромис­

лового виробництва". -І991. - Н б. - Деп. в ВНДІТЕІагропром. -

_________________________________________ —

Підписано и> друку 7.09,53. Формат 60x84/16.
2,3 ум.-друк, арк., 2,0 обл.-вид. арк. Тирах 100. 3»и.239.
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